
Posudek diplomové práce 

Pedagogická fakulta Univerzity Karlovy 

Katedra francouzského jazyka a literatury 

Autor/Autorka diplomové práce: Bc. Markéta Janouchová 

Název práce: Přístup k rozvoji sociální a personální klíčové kompetence v učebnicích francouzského jazyka 

Vedoucí diplomové práce: Mgr. Tomáš Klinka, Ph.D.  

 
Posuzovaná diplomová práce Bc. Markéty Janouchové se zaměřuje na zkoumání míry a způsobu rozvoje 
sociální a personální kompetence v učebnicích francouzského jazyka. Autorka tím dostává kýženému 
propojení dvou základních a zásadních součástí jejího kurikula na pedagogické fakultě, tedy složky oborové 
a pedagogicko-psychologické. Volbu cíle tedy hodnotíme jako velmi zdařilou. Stejně jako kompetence, 
které zkoumá, jde o klíčovou problematiku její končící pregraduální přípravy. Zvládnout propojení ve výuce 
často oddělených jevů a teoretických poznatků se nám jako obecný cíl textu zdá ideální. Problematickou by 
snad mohla být jen šíře tématu, ale k tomu až níže. 

 
K cíli práce bychom ještě chtěli podotknout, že zkoumání místa sociální a personální kompetence ve 

výukových textech není tak zajímavé přes otázku „zda ano či ne?“, ale spíše „jak?“. Pokud by totiž výukové 
texty tyto klíčové kompetence RVP (i dalších 5) nerozvíjely, nemohly by být na školách používány. Autorka 
tento fakt sice explicitně nezmiňuje, ale z formy, jakou čtenáři předkládá zjišťované výsledky, je patrné, že 
si jej uvědomuje. 
 

M. Janouchová staví svůj text logicky, postupuje od obecných teoretických exkurzů ke konkretizaci 
směrem k cizojazyčné výuce, a to systematicky a opakovaně v každé z kapitol první, teoretické části. Ta na 
cca 60 stranách představuje pojem klíčových kompetencí celkově, následně se v detailních náhledech 
věnuje kompetenci sociální a následně personální, posléze možnostem jejich rozvoje. Přestože RVP tyto 
dvě kompetence slučuje, autorka se rozhodla jejich popisy rozdělit do jednotlivých kapitol a věnovat se jim 
odděleně. V kontextu práce toto rozhodnutí vidíme jako prospěšné, byť se tím autorka někdy nevyhne 
opakování a text kapitol občas narůstá směrem k přílišnému zaměření na obecnou psychologii, která by 
slušela textu obhajovanému na jiné katedře. Naštěstí si toho je autorka vždy zavčas vědoma a ve správný 
moment připojuje příklady spojené s výukou cizího jazyka nebo i specificky francouzštiny. Tím dokazuje, že 
problematice rozumí, a pro čtenáře jsou její analýzy v praktické části uvěřitelnější.  
 

Praktická část se skládá z velmi detailních rozborů čtyř učenic francouzštiny, z nichž dvě se používají 
na základní a dvě na střední škole. Autorka v analýze postupuje doslova stránku po stránce a rozhoduje, 
které aktivity lze považovat za rozvíjející příslušné kompetence. Postupně dospívá ke kvantitativním i 
kvalitativním závěrům, z nichž ty první jsou vyjádřeny v přehledných tabulkách a ty druhé si musí čtenář 
domyslet pozorným čtením textu. Informace v analýzách obsažené totiž mají značnou hodnotu, a to jak pro 
učitele-začátečníka, kterému ukáží, co vše lze v hodině jazyka dělat, tak pro pokročilého pedagoga, který si 
může zpětně uvědomit, co vše během hodiny vlastně u svých žáků rozvíjí, mnohdy bez jeho povšimnutí.  
 

K praktické části směřuje i jediná zásadní výtka k práci. I přes explicitní snahu autorka neuvádí 
přesná kritéria toho, co považuje za aktivitu rozvíjející sociální nebo personální kompetenci. Sama to 
zdůvodňuje velkým množstvím faktorů, které vstupují do hry. Správná tak je i jistá relativizace, s níž 
v závěru práce diplomantka formuluje svá zjištění jako jedny z možných, navíc zmiňuje i zásadní roli učitele, 
který do velké míry záměry autorů učebnic přetváří. 

 
Po stránce formální práce obsahuje všechny potřebné části. Jazyk, kterým je napsána, je 

kultivovaný. Jednotlivé části na sebe navazují a propojují se, tok textu vykazuje jasný směr od stanovení cílů 



k jejich naplnění. Francouzsky psané resumé dokazuje autorčinu schopnost formulovat své myšlenky 
v tomto jazyce. 
 

Shrňme tedy, že práci chápeme jako velmi svědomitý a precizně zpracovaný materiál k diskuzi, a to 
nejen během obhajoby, ke které text doporučuji. Ta bude jistě zaměřena zejména na otázky spojené 
s vnímáním konkrétního materiálu jako rozvíjejícího sociální a personální kompetence. Konkrétně bych se 
pak chtěl diplomantky zeptat, jak by se dle ní měnily výsledky jejího výzkumu při zaměření se na nižší nebo 
vyšší jazykové úrovně a který věk je dle ní pro rozvoj těchto kompetencí ideální? Druhé možné téma 
diskuze se může týkat témat spojených se sociální nebo personální kompetencí ve vztahu ke 
francouzskému jazyku. Existují nějaké témata či kompetence z této oblasti, které jsou pro francouzštinu 
více zásadní? 
 
 

V Praze, dne 19. 8. 2018 

Mgr. Tomáš Klinka, Ph.D. 


